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PRESA MAGHIARA " 
Şl BĂNCILE ROMÂNE. 

Când n'au prilej, caută pretext, — 
vorba e că ziarele maghiare duc într'una 
cea maî violentă campanie împotriva bănci
lor româneşti. Sunt luate la {intă îndeosebi 
cele din Ardeal pentru-că, vezi Doane, » ace
stea lucrează mal ales la nimicirea ma-
ghiarizmuluî, despoind populaţia autochtonă 
de averile mari*.. . 

In partea economică a ziarului nostru 
am începui eri şi terminăm azi publicarea 
unul articol, privitor atât la campania pre
sei maghiare cât şi despre progresul bănci
lor române. Articolul, scris de un bărbat spe
cialist în ale afacerilor de bancă, este un 
demn răspuns la atacurile nemeritate ce 
presa maghiară îndreaptă zilnic contra insti-
tuţiunilor economice române. 

Aci şi cu acest prilej vrem să scoatem 
fn evidenţă o viclenie a presei maghiare. Se 
plâng adică mereu publiciştii maghiari că 
băncile române sunt şi m iii ie şi сошіиье 
de bărbaţi cu duşmănie faţă de Unguri, aşa 
că ţinta lor pare că nicî nu este altceva 
decât să pună mâna pe averile ungureşti. 
De fapt, o mulţime de averi au şi ajuns pe 
mâna Românilor, ajutaţi de bănci. Primejdia 
nu se poate înlătura decât dacă guvernul 
va lua măsuri.. . 

Şi propun câte verzi şi uscate, drept 
măsură contra — »cotropirel valahe*. 

El bine, nimic mal pervers ca această 
acuzare. Pentru-că deşi este adevărat ca în 
anii din urmă s'au înfiinţai multe bănci ro
mâneşti, după cum este adevărat şi aceea 
că Românii au cumpărot moşii de ale Un
gurilor, totuşi băncile româneşti, şi peste tot : 
averea Românilor din Ardeal abia se poate 
compara cu a Ungurilor. 

Cel peste 1,393.344 Români din Ardeal 
(5ő.5°/0 din populaţia întreagă) la 1902 
aveau adică 40 bănci, pe când Ungurii aveau 
84 ear Saşii 17. Cât despre capitalul din 
trînsele, el se repartisa astfel : 

14,770.000 coroane în băncile maghiare, 
4,730.000 » > » româneşti, 
2.750,000 ». > » săseşti.' 

Ear depunerile s'au repartizat astfel: 
67,070.000 coroane în băncile maghiare, 
43,140.000 > » » săseşti, 
22,540.000 » » » româneşti. 

Dintre cele 3336 proprietăţi mari 
şi mijlocii din Ardeal numaî 681 (va să zică 
20.41°/ 0) erau în mâni româneşti. 

Ce denotă asta ? 
CíL.Bí^^nJl. jjrdeîejv -.'.sunt mai săraci, 

cei mai săraci, dintre uxaitorii Árdöaturaí." 
Nu este decî decât o apucătura perversă 
când ziarele maghiare sperie Ungurimea cu 
»pericolul economic valah«. 

A, da, putem arăta progres uimitor, 
când ar Ii să comparăm ceea-ce suntem şi 
ceea-ce avem, faţă cu — trecutul, — dar 
comparându-ne economiceşte fie cu Saşii, 
fie cu Ungurii, trebue să mărturism că sun

tem foarte îndărăt, deci că o luptă uriaşă 
ne aşteaptă pentru a ţine pas cu eî. 

Ear băncile noastre nu-s decât o armă 
modestă şi onestă în lupta economică ce 
purtăm. Când presa maghiară strigă deci şi 
care guvernului să pună greutăţi şi acestor 
singure aşezăminte economice ale noastre, 
evident că urmăresc şi doresc nimicirea 
noastră. Un lucru la care nu ne putem învoi 
şi contra căruia ne ridicăm ca un singur om. 

Băncile româneşti luptă adică în primul 
rînd pentru conservarea averii româneşti. Şi 
dacă se întâmplă ca totuşi, cu ajutorul lor 
să ajungă Românii a cumpăra averî ma
ghiare, de vină sunt — o mărturiseşte şi 
>Magyar Közélet* — institutele de bani 
maghiare, întemeiate pentru specula cea mal 
îndrăzneaţă şi atât de comerciale şi numai 
comerciale, încât pe când băncile săseşti şi 
româneşti din Ardeal dau anual până îa 
180.000 pentru scopuri culturale naţionale, 
cele maghiare, mai număroase şi cu capita
luri mal mari, dau abea abea 3250 coroane 
pentru scopuri culturale şi filantropice. Ro
mânii şi Saşii dau 2.458% din câştig pen
tru cauze sfinte, Ungurii dau 0.039 °A». 
-•—*^ÍTi -Лаі:і ? p poate judeca spiritul care 

domneşte la naţionalităţi şi 6él dominant iar" 
băncile maghiaro-ovreieşti. 

. Asta este însă şi garanţia că băncile 
româneşti vor prospera tot mai tare, ori cât 
ar striga împotriva lor speculanţii neruşinaţi 
cari îşi publică prosa veninoasă prin ziarele 
maghiare. 

A m i n t i r î d i n r ă z b o i u 
de 

C a r m e n S y l v a . 
(Fragment...) 

Răbdarea şi recunoştinţa Turcilor erau ad
mirabile. 

La început avură o frică groaznică de oare ce 
tratând fără milă prisonierii noştri, se aşteptau 
şi eî la o soartă egală. 

Dar când văzură că, din contră, sunt plini 
de grije pentru ei, recunoştinţa lor întrecu toate 
marginile. Eram de faţă când un chirurg după ce 
a pus un umăr la loc, petrecuse mal multe tu
buri In membrul zdrobit. Turcul zăcea întins, cu 
ochii închişi nerostind o singură vorbă ; pielea 
i-se lipise de oase şi suferea îngrozitor, dar nici 
din geană n'a clipit, şi când chirurgul a sfîrşit, 
П desmierdă braţul ca şi cum ar fi vroit să-î 
mulţumească cu gestul. 

Când îi întrebam cum se simţeau, răspun
sul era vecinie acelaş : 

— Maî bine, bine. 
Bieţii oameni sufereau mult de nostalgie, 

maî ales la început. Un arab, prizonier, se pros
ternase până la pământ înaintea mea şi-mi să
ruta picioarele, implorându-mă să-I las să se în
toarcă la el acasă şi esplicându-mî pe degete, că 
avea opt copil mici. Am fost silita să-1 părăsesc 
fără mângâiere, căci nicî odată n'am isbutit să 
ştim ceea-ce vroia să zică cu adevărat. El muri 
de dorul ţării sale. 

Nimic nu era maî interesant decât să vezî 
în ce mod diferit îndurau acele rase diverse su
ferinţele lor. Turcii erae însă cei maî stoici. 

Ruşii cei maî răbdători, ear Românii formau un 
amestesc particular de bună dispoziţie şi de a-
dâncă melancolie. Mereu chemau în gura mare 
pe mamele lor, ale căror mâni le acopereau de 
sărutări ; pe când de abea salutau pe cele maî 
tinere si frumoase femei cu un semn din cap 
scurt şi mândru, chiar după o despărţire de maî 
multe luni. ^ 

Ţiganii erau cel mal sensibili şi plângeau 
în toată voia ; aceşti fii ai indiei, pământul visu
rilor şi al misterelor pentru noî, par a face parte 
dintr'un basm de zeiţe. Mulţi din aceşti muribunzi 
îmi ziseră atunci mamă. 

Multe istorii teribile a trebuit să ascult, is
torii cari nu se pot résuma în acest spaţiu res
trâns. Iată una din ele. 

Frunzele de toamnă cad una câte una în 
aerul lniştit al gradinei din Goleşti. Soarele le 
Inminează însufleţindu-le pentru ultima oară şi 
eată că tocmai când par mai mult ca ori când 
pline de viaţă, ceasul morţii a sosit pentru ele. 
In grădina din Goleşti, patrioţii au fost siliţi să-şi 
jertfească averea, libertatea, fericirea şi odihna 
lor pentru ţară. 

Acolo trăeşte familia patriarchală a Goleş-
tilor, străbunica, fii şi fiicele mândre şi o legiune 
de copilaşi. Pacea domneşte ca stăpână în gră
dina din Goleşti. Sub tel şade într'un jilţ o femee 
bătrînă îmbrăcată în negru. O carte care stă pe 
genunchii el, ear ochii mari căpriî sondează tre
cutul, reamintindu-şî de toţi aceia pentru cari a 
făcut sacrificiul vieţii sale şi pe cari i-a mângâiat 
la patul lor de moarte. 

Nu s'a măritat nicî odată, chipul eî respiră 
împovărarea şi ascetismul, dar în acelaş timp o 

mare nobleţe, o licărire de blândeţe şi bunătate 
ca în sfântul Torna de Murillo. 

Toată viafa eî fuse plină de griji ; ea a 
crescut pe orfanii fraţilor şi surorilor eî, ea a instruat 
tot satul în frumoasa artă a broderiei, ea i-a în
curajat pe săteni să nu părăsească tradiţia cos
tumului naţional românesc, ceea-ce m'a încântat 
mult când venii pentru întâia oară aci, şi ceea-ce 
devenise un izvor de câştiguri pentru ţară. Ea e 
îngerul păzitor al întregel împrejurimi. Acum se 
odihneşte niţeluş, ea întreabă tainele inimel 
sale obosite, în timp ce gândurile el înclină plu-
tiud spre mormânt, cum zboară frunzele spre pă
mânt, scăldându-se şi unele şi altele în razele 
înviorătoare ale soareluî. 

In acest moment, urechia eî e lovită de un 
sunet şi întoarce capul. O umbră de adâncă milă 
trece ca fulgerul pe fruntea eî. Aerul liniştit П 
aduce accentele plângătoare ale cântecului mor
ţilor, zis de un singur glas, şi acele accente so
sesc tremurate din strada satului. Preotul înain
tează încet, gătit în odăjdiile sale, trecând prin
tre bordeele joase, urmat de dascălul său, care 
poartă cădelniţa, ear după eî vine cortegiul fu
nebru urmat de bocitoare carî adesea Improvi
zează bocete foarte poetice ca şi jeluitoarele din 
Corsica. 

Într'un sicriu de brad pusă pe o targa, zac» 
o femee bătrână, cu părul de zăpadă, cu chipul 
tăcut şi senin, cu fruntea brăzdată de grijile nu
meroşilor anî de amărăciuni. Gâţi-va înşl în nu
măr restrîns însoţesc convoiul cu mare evlavie. 

Unul singur din el umbla de colo pană colo, 
ducând mereu degetul Ia tâmplă ca pentru un 
salut militar. Ea surâdea amabil tuturor asisten-
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Apel către — naţiune Partidul 
guvernamental a adresat un apel către na
ţiune. In acest apel, ori mai bine mani/est 
etectoral după-ce se accentuează, că partidul 
urmăreşte o politică naţională pe baza tran-
sacţiuneî delà I867, se face istoricul tuturor 
evenimentelor cari au preceăet şi aşa picând 
au provocat — disolvarea Dietei. Se termină 
cerînd încrederea naţiunei în luptele ce se 
vor desfăşura. 

Se leagă de formă. Numărul din urmă 
al ziarului „Drapelul" cere lămuriri: şi anume 
delà d-niï Pop de Baseştî şi Dr. V. Lucaciu, 
în chestia convocării conferenţil electorale dela 
Sibiiu. întreabă dacă au convocat această con
ferenţa ca président şi secretar general, ori fără 
a marca în ce calitate? ! Confraţii delà Lugoj nu
mai aşa recunosc drept de a hotărî ceva acestei 
conferenţa, dacă ea este convocată pe basele 
din trecut, nainte de ordonanţele Hieronymi. 
Altfel nu-ï atribue de cât cel mult însemnăta
tea unoi activişti „cari s'au rupt făţiş de pro
gramul, organisaţia şi disciplina de par t id" . . . 

Noi nu credem că li se va da vre'o lămu
rire. Nicï nu e nevoie. Cine şi acum se leagă 
de forme şi nu se preocupă de fond, pur şi 
simplu caută nod în papură. 

Cât priveşte pe confraţii dela Braşov, în 
numărul lor de Luni — Marţi scriu un articol 
aşa — ş'aşa.. . că „se închină steagul", „se a-
comodează", că e vorba de „şcoala şireată, 
care ştie să escamoteze aşa de bine şi partid 
şi program". . . Admite că poate fi bună con
ferenţa convocata la Sibiiu, „una însă nu va 
putea face nici într 'un caz : ca să fie expresiu-
nea partidului naţional român, fără să aibă 
graiul şi duhul lui". De sigur ! Dar cine zice 
că n'are să aibă acel grain şi d u h " ! . . 

Criza ministerială din Româ
nia, / - care o telegramă ni-o înfăţişase 
ca resolvată, o telegramă de aseară ni-o 
presintă încă tot neresolvatâ. Dl Sturdţa, 
spune telegrama, na vrut să primească în
sărcinarea de a forma alt cabinet, e pro
babil deci ca noul guvern s';-l formeze con
servatorii. 

ţilor, arătând strălucitoarele ei şiruri de dinţi, pe 
când ochii ei mari càpriï se fixează cu nepăsare 
asupra trupului căruia i-se fac ultimele onoruri. 
E Anica, fiica moartei, sărmana nebună care, 
perzând pe mama ei a perdut totul în lume, şi 
totuşi nu ştie de nimic. 0 zdranţă strânsă în ju
rul mijlocului el, îi ţine loc de haină, camizo-
nul îi e desfăcut la piept, şi din când în când 
o mână miloasă îi adună zdrenţele cari zboară 
în vînt. Părul ei negru iese în neregulă de de
desubtul unei basmale, care de sigur fusese odată 
roşie. 

Nimeni nu se dă în lături de dânsa, pe 
când e . se strecoară printre rînduri, ba înainte, 
ba înapoi, şi repetând mereu salutul militar, su-
rîde intr'una, cu zâmbetul ei fără expresie. Ea e 
singura care rîde în acel moment dureros. La 
urmă ajunge la poarta bisericeî, şi, pe când cor
tegiul dispare înlăuntru, Anica rămâne un mo
ment afară, făcând ocolul pietrelor funerare aco
perite de muşchiu, apoi dispare şi ea sub boltă, 
atrasă de cântece. 

I I A . Z . 

Complimente intime. 
— Ia spune, George, sufletut meu, mă iu

beşti tot aşa de mult? 
— Da, sigur. 
— Şi nu e nimic mai „scump" în lume de 

câl nevasta ta ? 
— Nimic, Julieto, afară numai. . . de con

turile croitoresei sale. 

Disolvarea Dietei. 
Marţi s'a ţinut în Dietă ultima şedinţă 

a sesiune!. In această şedinţă Tisza a anun
ţat anume, că azi M. Sa va primi în pala
tul delà Buda pe reprezentanţii ţări! şi le 
va citi autograful de disolvare a Dietei. 

Eveniment tot aşa de însemnat este, 
că în aceeaşi zi Apponyi şi aderenţii săi a 
întrat în partidul kossuthist. Tot aşa şi frac
ţiunea ugronistâ. Şi toţi împreună s'au de
cis sä nu asiste azi la citirea autografului 
regal, vroind sä demonstreze astfel nelega-
litatea dizolvării Dietei în ex-lex. 

Fierberea e mare in sânul partidelor 
maghiare. 

Şedinţa de Marţi a Dietei a deschis-o Fei" 
litsch. El, pur şi simplu roagă pe deputaţi ca 
mâine să meargă la palatul din Buda sä asiste 
la actul de închidere a sesiunei. 

Dieta ia la cunoştinţă. 
Kossuth protestează contra dizolvării. Zice 

că asta-I călcare a constituţiuneî. De pe băncile 
opoziţiei se aud strigătele: „Călcare de jură
mânt" ! Acuză guvernul şi îndeosebi pe Tisza, 
care a provocat această situaţie de anarchie în 
ţeară. 

Vorbeşte apoi Tisza, întrerupt mereu de 
Lengyel, Gabányi şi Pozsgai. Primul ministru 
a f i r m a că a avut basă legală să dea M. Sale a 
disolva Dieta când vrea. 

Apponyi vorbeşte tot în sensul lui Kossuth. 
Acuză guvernul că a dat Mt Sale sfat rău. 

Ia apoi cuvîntul Plósz, care apără actele 
guvernului. După el vorbeşte Polónyi, care pro
voacă tumult mare. Intre altele a zis: ,.M. Sa 
ţine la un guvern care a călcat legea şi a fal
sificat acte. . . Jurământul regelui este a se ju
deca nu numai din punct de vedere constitu
ţional ci şi religios. Aşa să-l binecuvinteze i c 
rege Durane-zeu. dv.» л cum ju, amantul i . *. 
- oii fah 

ttîţcky \ trcstamtîle !' i îndrumat ... 
„ . ü i . i i S Í a ridicat şedinţa în mijlocul unui sgo-
mot mare. 

Ё і і Ь ѳ і і і ruo-JaponN. 
Japonezii în Port-Arthur. 

Tokio, 4 Ianuarie. Eri s'a subscris de 
ambele părţi actul de capitulare a Port-
Arthuruluî. Despre condiţiuni nu s'a publicat 
încă nimic oficios. Se crede însă că Ruşii 
vor fi lăsaţi să meargă unde vor, lui Stössel 
şi oficerilor sal li-se va lăsa sabia, dar toţi 
îşî vor da cuvântul de onoare că nu vor 
mal lupta contra Japonezilor. 

Japonezii vor întră în cetate numai 
după-ce Ruşii au părăsit-o şi după-ce prea
labil s'au cercetat toate colţurile cetăţii, sä 
nu fie nicäirl cumva aşezate mine. 

Un oficer rus care a scăpat din Port-
Arthur Duminecă noaptea pe un torpilor şi 
a ajuns la Cifu, spune lucruri grozave des
pre starea celor din Port-Arthur. In ultimile 
5 zile aceştia au suferit cumplit. Japonezii 
bombardau ziua şi noaptea, aşa că nu mal 
era loc pe unde să n'ajungă bombele. 
Stössel s'a hotărît să capituleze. Ţarul încă 
în Octobre îl scrisese : «Vel capitula când 
vel crede >. . . A chemat deci la sfat pe toţi 
oficeril. Présida el însuşi. A început astfel : 
«A sosit momentul, când conform ordinului 
secret al Ţarului, să punem capăt vărsării 
de sânge zadarnică». 

Generalii şi oficeril toţi au lăcrimat 
atunci, s'au îmbrăţişat, dar nici unul nu a 
contrazis. 

A început atunci discuţia asupra amă
nuntelor capitulării. Toţi au pus condiţia ca 
nici un Rus să nu fie făcut prizonier. In 

caţ contrar ei toţi se vor arunca în aier\ 
cu forturile ce mai sunt în posesiunea lor. 

Petersburg, 4 Dec. Nu se poate des
crie mâhnirea şi descuragiarea ce i-a cu
prins pe Ruşi auzind de capitularea Port-
Arthuruluî. El totuşi se mângâie că asta nu 
va decide definitiv asupra mersului războ
iului. 1 

Stössel a fost silit sä capituleze mal 
ales din cauză că nu mai avea muniţiuni. 

* 
Cifu. 4 Ianuarie. Vasele de räzboiu 

Retvizan, Poltava şi Pallada, cari fuseseră 
aşa de tare avariate de Japonezi, încât nu 
mal puteau mişca din loc, au ars eri toată 
ziua. Ear vasul Sevastopol a fost aruncat 
de Ruşi în aier. 

Londra, 8 Ianuarie. Comisarul rus a 
sosit Luni în Suhisin. Din partea Japonezilor , 
a fost însărcinat generalul Isisi cu continua
rea pertractărilor. Pertractarea a durat scurtă 
vreme şi Ruşii au primit contractul cu puţine 
modificări. îndată ce comisari! au apărui cu 
steagurile albe lângă Suhisin, Japonezii au 
încetat focul. 

După aceia oficeril statului major japo
nez sub protecţia steagului alb au înaintat 
spre oficeril ruşi şi când oficeril ruşi şi ja
ponez! au fost distanţa de câţl-va paşi unii 
de alţii s'au salutat milităreşte, şi mal întâi 
s'au presentat oficeril ruşi, pe urmă s'au 
presentat şi japonezii şi au dat mâna cu 
Ruşii. 

Unul dintre oficeril ruşi apoi a predat 
scrisoarea generalului Slossel, şi Га rugat 
s'o ducă imediat generalului Nogi, ceea-ce 
•s'a şi 'ntâmplat îndată. Ceilalţi oficerl japo-
no7.\ ;u' s'at de vorbă multă vreme cn nfî-
oerii ru$i. " 

Cifu. 4 Dec. In vremea din urmă au 
pătimit mult îndeosebi răniţii din spitale. 
Bombele cădeau adecă şi asupra spitalelor, 
aşa că mulţi rănit! au fugit d'acolo şi au 
preferit să se adăpostească prin cazamate 
ba unii s'au dus chiar în forturi, să moară 
în luptă, dacă e scris să moară, ear nu u-
cişi în pat. 

Când s'a auzit de capitulare, bolnavii 
din spitale plângeau de bucurie. 

— Din punctul de vedere strategic şi mai-
ritim technie expediţia flotei Balticei e una din 
cele mai măreţe, mai cutezătoare şi anevoiac 
întreprinderi ale istoriei războaielor pe mar> 
Talentul creatorilor intelectuali ai întreprindere 
şi energia celor ce au întrupat ideia în fapte 
merită cel puţin admiraţia omului special. Dace 
se cheltuea aceaşi energie, acum un an, pentru 
întărirea flotei din Asia răsăriteană, le-ar fi venit 
anevoie Japonezilor poftă a începe războiul. So
sirea unei flote ruseşti în Asia răsăriteană, îna
inte de a fi fost nimicită puterea navală a Rusiei 
în aceea parte, ar fi fost ameninţarea cea mai 
primejdioasă pentru Japonia. Acuma însă aproape 
toată puterea maritima a Japoniei e în stare sä 
iasă întru întimpinarea flotei lui Rojdesvenski, 
chiar departe de baza japoneza secundară dela 
insulele Pescadores. Graba Japonezilor de a căuta 
din Rusia să sa trimită încă escadră, cea din 
urmă dovedesc că nu mai e timp potrivit pentru 
acţiunea flotei trimise. 

— „Petersburgskia Viedomosti" vorbind de 
corupţia funcţionaritor şi îndeosebi dé a celor 
poliţieneşti, arată că vezi adesea pe perspectiva 
Nevski nişte tineri eleganţi, îmbrăcaţi după cea 
din urmă modă, ale căror sănii scântee şi zân-
găe. Mal mare dragul să-I vezi. Şi cine sunt ei ? 
Slujbaşi la poliţie cu 30 de ruble pe lună leafă, 
ceea-ce nu-I împiedică a cheltui 12.000 ruble pe 
an. „De unde ?" „Dela Ovrei", îţi răspund. „La 
ce-ar mal fi altfel Ovreii pe lume ?" 

„Revolutionaia Rusia" povesteşte de un că
pitan din flota Balticei, care, beat fiind, a-
runcase o hârtie de 50 de ruble la bufet şi nu 
voea să ia restul. Ba se lăuda că are bani bere
chet şi c'a la lăsat nevestei 30.000 de ruble". 
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,.Bune vremuri! Ce viaţă! Aşa se lucrează, zic şi 
eu!" Şi cum lucrase? Făcuse chitanţe, pe care 
era scris „Comanda s'a executat" şi le pusese 
înainte admiraluluî, cu cifra comandei în alb, 
ear admiralul fără a se uita pusese pecetea. Că 
asemenea chitanţe se prefăceau Іезпе în bani se 
poate înţelege lesne. 

* 
- Nemirovicî Dancecnko arată cum se luptă 

Ciunguziî cu soMaţiî ruşi. Maî întâiu zice Feni-
more Cooper ar fi aflat acolo tot aşa de vred
nice subiecte de zugrăvit ca la idienii din A-
merica. 

„Bietul soldat de strajă cade maî des pradă 
ucigaşilor naţionalişti. Stă soldatul lângă calea 
ferată ceas : după ceas trece. A stat eri — e 
obosit — slujba e grea n'ajung, soldaţii. Trenuri 
nu trec. Soldatul s'ar aşeza la pământ. Şinele sâ 
întind,fără capăt într'o parte şi în alta. De pe câmp 
nu adie nici o boare recoroasă. Gaolianurile 
nalte şoptesc în taină, ramurile copacilor se mişcă 
prietenos. Abia se aude sunet de clopoţei, într'un 
templu. încet, abia simţi că zingănesc clopoţei 
de argint, ai zict că că florile au început a gan
guri. Soldatul se uită în depărtare — visează de-o 
ţeară depărtata, unde se întinde astă câmpie, în 
cari se află sate cu casele acoperite cu paie, cari 
strălucesc în lumina soarelui de amiază sate în 
cari sunt pomete cu cireşi şi rîuşoare şerpuitoare. 
Soldatul sprijine puşca de pământ şi începe a 
cânta un cântec de acasă. Zâmbeşte — şi vi
sează Dumnezeu îl ştie la ce. 

„Şi îndărătul lui, din tufişul des se Urăşte 
ca şarpele, subţire şi mlădios, un om, în haină 
albastră, când se scoală când se culcă la pământ, 
furişându-se, cu ochii la soldat. Coada ce-i átír
na din creştet e învălătucită în jurul capului, 
fruntea-i rasă e înergită de soare. Nici un sunet 
în împrejurimi. Şopirla şi tot ar face mai mult 

"zgomot înaintând. Mai aproape, tot aproape, cân
tecul se aude tot mai bine. Chinezul se apropie, 
se scoală şi c'o singura lovitură i-a tăiat gâtul. 
Se uită împrejur, ia puşca şi cartuşele. Atât ÎI 
trebuia. In banda lui era lipsit de arme — de 
acum o să fie deopotrivă cu ceialalţi. Ciunguziî 
nu dau arme celor ce întră în bandele lor. Cine 
are nevoie de arme să şi le cucerească. Corbii 
se coboară pe crengile ulmului şi aşteaptă, până 
ee soldatul cenuşiu o fi mort de tot. Croncăe 
de nerăbdare... Iar resună clopoţei de argint în 
templu. Mai încet, tot mai şoptesc basme tufele 
de gaolian. Chinezul albastru nu se mai tîreşje, 
şi-a desfăşurat coada, a pus puşca pe emăr şi se 
îndreaptă spre satul pustiu. Acolo e adunata o 
bandă de Chinezi şi nu puţini din Ruşii, ce vor 
trece pe drum, vor cădea jertfa"... 

A P E L ! 
Fffcetu un călduros apel către toţi 

abonenţii, cititorii şi binevoitorii zia
rului nostru să grăbească pe d'oparte 
cu reînolrea abonamentului, ca astfel 
trimiterea z iarulu i să nu fie întreruptă 
(vom t r i m i t e adică pe anul viitor nu
mai celor cari au plătit nainte!), — 
pe de altă parte rugăm pe toţi câţi ne 
sunt binevoitori să facă cea mai în
tinsă propagandă pentru lăţirea «Tri
bunei», ca astfel să nu fie sat, ba chiar 
ştiutor de carte român care să nu aibă 
m casa sa «Tribuna». 

Cei cari se hotărăsc să aboneze, 
să trimită preţul nainte de sărbători ; 
sâ facă aceasta îndeosebi nouii abo-
nenţi, ca astfel să avem vreme a ti
pări adresele şi a regula trimiterea 
foii. Mai târziu, după anul nou, e mare 
adică îmbulzeala şi cei cari n'au gră
bit, pot să sufere neajunsuri numai 
din pricină că au tot amânat cu tri
miterea banilor. 

Vechii abonenţi să lipească pe man
datul postai făşia cu numele şi numă
rul adresei. 

A D M I N I S T R A Ţ I A 

ZIARULUI „TRIBUNA". 

Convocare. 
Subscrişii convocam pe delegaţii români 

ai cercurilor electorale la 

Conferenţa electorala 
pe liua de 10 Ianuarie n. 1905 la orele 
io înainte de amia\i în oraşul Sibiiu în 
sala cea mare delà hotelul » Împăratul Ro
manilor*. 

O R D I N E A D E Z I : 
1. Luarea unei resoluţiuni asupra situaţiei 

politice. 
2. Alegerea comitetului electoral executiv. 
3. Propuneri. 
Cluj, 29 Decembre \go4. 

George ?op de \ЩХ\. Dr. Vajilie Cucaciu. 

A P E LI 
Vrcmile fiind grele şi nevoile multe şi 

mari mai ales în anul acesta rău, — subsem
natul în numele Comitetului par. gr. or. rom. 
din Arad, prin aceste rînduri mă adresez cătră 
toţi fraţii miloşi faţă de săraci, cu dare de 
mână şi iubitori ai progresului nostru naţional, 
şi-I rog ca să rescumpere felicitările de anul 
nou şi sumele ce le-ar mistui înzădar aceasta 
ceremonie, să le dăruiască pentru îmbrăcarea 
şi ajutorarea număroşilor noştrii şcolari buni 
şi săraci delà şcoalele noastre confesionale, pre
cum şi a învăţăceilor asemenea buni şi săraci 
delà diferitele maeştrii şi industrii din loc cari 
au atâta lipsă de acest ajutor, şi cari merită 
toată dragostea sufletului nostru. 

Darurile generoase, în^sume ori cât de mici, 
se vor primi cu mulţumită, atât de subsemna
tul président, cât şi la epitropia noastră paro
hială, şi se vor publica în ziarul „Tribuna" 
din loc. 

Arad, '20 Dec. 1904. -— 2 ian. 1905. 
Dt. N colae Oncu. 

Din străinătate. 
Germania şi Anglia. încordarea relaţiunilor 

între Anglia şi Germania n'a luat încă un ca
racter oficial dar cu toate acestea e destul de 
grav, de oare-ce causa principală ce a proce
dat'© o şi menţine ; iar încordarea tot menţinîn-
du-se odată poate să se agraveze şi ofieial. 

Bine înţeles mai e timp până atunci poate 
mult, poate puţin după împrejurări 

încă înainte de răsboiul din Transvaal 
Germanii nu-şi ascundeau superioritatea lor 
faţă de Englezi, cari ori unde se arăta câte un 
corni voiajor german pu'n punct oare care al 
rotogolului pământului îl privea ca p 'o piază 
rea. 

Concurenţa germană la care acum 20—25 
de ani, Englezii nici nu se gândeau şi acum 
1 0 — 1 5 ani o ridiculizau, acum i-au adus în o 
aşa stare de surexcitare, în cât desvoltarea eco 
nomică şi progresele marinei militare germane, 
sunt nişte spectre.groasnice pentru fie care bun 
englez. 

Tabloul viitorului ce fatalitatea istorică le 
réserva, afundă spiritele Englezilor în melan
colie, dacă nu chiar în disperare. 

Cu multă mâhnire văd Englezii că ei sunt 
înconcuraţi de germani în republicele din 
America de sud, ba chiar şi în Africa de sud 
unde ei sunt acasă. Dar şi în Asia perd ei teren 
din pieţele lor comerciale. 

Pe lângă toate acestea, flota mercantibilă 
germană a luat un avânt de o nemai pome
nită desvoltare, iar în cât priveşte marina ger
mană ea e constanta preocupare aiul Wi lhe lm 
II, care şi-a pus în cap se fie pe apă tot atât 
de tare, cât e pe uscat. 

Ideea aceasta fixă a împăratului şi reuşita 
ei sunt ce neliniştesc în supremul grad pe băr
baţii de stat ai Angliei. 

Constanta sporirea a flotei germane e deci 
causa principală a tensiunii relaţiunilor între 
cele două state rivale, şi pe care destinele lor 
istorice le împinge la un conflict inevitabil. 

Resentimentul e atât de adînc, şi cse la 
iveală în presa anglo-germană cu atâta violenţă, 
încât zilele aceste a trebuit să intervină însuşi 
cancelarul Bülöw, spre a linişti spiritele engle
zilor, asigurîndu-î că Germania nu e ostile in
tenţionată faţă de Anglia, că sub guvernul său 
nu se mai continuă anglofobia implanată. şi în
treţinută de şcoala lui Bismarck în Germania. 

Dar presa engleză n'a désarmât şi nici nu 
va desarma. 

Macedonia. Printre atâţia nori care întunecă 
şi întristează orizontul internaţional în acel sfîr-
şit de an — răsboiul d n Extremul Orient, com-
plicaţiunile europene, Marocul, criza constituţio
nală în Rus a, în Austria, în Ungaria, imposibili
tatea tratatelor de comerţ de care ea nu se poate 
lipsi etc., — cei mai groşi şi cei mal negrii 
sunt acel cari ameninţă peninsula Balcanică. 

Câte-va luni, câ teva săptămâni abia des
part puterile şi Turcia de topirea zăpezei, de re
întoarcerea primăverel, adecă de data pe care 
cei mai buni observatori o dau ca fatală pentru 
reluarea insurecţiunei şi a răsboiului civil în Ma
cedonia cu complicarea eventuală a unui răs
boiu străin. 

Departe de a vedea ameliorându-se condi-
ţiunile acelor nenorocite vilayete, diplomaţia este 
silită să-şi mărturisească ei înşi-şi, cu insuficienţa 
radicală a măsurilor pe care le-a pus în prac
tică, absoluta ineficacitate a pretinselor reforme. 

0 recentă întervenire a puterilor zise îm
păciuitoare adecă a cinci state — Austria, Ru
sia, Francia, Anglia, Italia, — cari în afară de 
Germania, au luat în mână, în deosebite rînduri, 
aplicarea programului delà Muerzsteg a pus în 
lumină slăbiciunea politicei comune. 

Cei cinci ambasadori în urma unei consfă
tuiri şi în urma ordinului expres al guvernelor 
lor, au somat — încă odată — Poarta, de a da 
oficerilor gendarmerie! internaţionale autoritatea 
directa, atribuţiuuile fără de cari rolul lor nu 
este decât un rol de paradă. 

Nimeni nu ignorează că Abdul Hamid nu 
va consimţi nici odată fără o energică presiune, 
să facă o realitate dintr'o institutiune în care el 
n'a văzut niciodată o c o m p ; * • л wn}ä ír--e-
îătoare. 

Chiar în chestiunea ii.,:uht^y -.Cf-Sur oli-
ceri sultanul se arată aroga*;: ş І,ІТГ>--^чѵ\, & 
protestează contra adăogării ae hói ?e*prezentanţi 
armaţi ai civilizaţiunii occidentale la mica trupă 
deja stabilită în Macedonia. 

Şi cu toate acestea el nu ignorează ceea-ce 
o dureroasă şi umilitoare experienţă au desco
perit prea mult oficerilor geandarmăriei interna
ţională, nefasta neputinţă în care se sbat aceşti 
bravi oameni, şi căreia o simplă creştere nume
rică nu-i va putea aduce vre-un leac. . 

Dacă este vre-un district de trei vilayete în 
care tentativa a reuşit în oare care măsura, acela 
este districtul Serrés unde ofiţerii francezi sub un 
şef distins şi demn de colaboratorii săi, au dat 
dovadă de energie şi de inteligenţă. E bine ! dacă 
ar fi întrebaţi aceşti martori şi actori principali 
se va vedea cari sunt condiţiunile fără de cari 
aceasta supremă tentativa de pacificare nu poate 
avea nici un rezultat. 

Tocmai în districtul Serrés s'a produs cu o 
ameninţătoare violenţă incidente cărora le găsim 
fără îndoială echivalentul în restul Macedoniei, 
dar cari ne-a atras populaţiunilor acestei provincii. 

Intre Greci şi Slavi este răsboiul civil, cer
cul vicios, al atentatului şi al răsbunărei. Şi tra
gicul este că există un spectator, Turcul, care 
aplaudă la aceste sinistre nebunii şi profită de 
ele. In loc să stabilească o înţelegere cordială 
între rasele oprimate pentru cucerirea libertate! 
şi a-şi garanta în mod mutual avantagiile unui 
seif government echitabil, ele se luptă între ele. 
Discordia pătrunde peste tot. 

La Djumala, ţăranii creştini slavi refuză de 
a-şi duce lucrurile de vînzarea la tîrgul de Mier
curea şi se duc Sâmbăta. De aci furia ovreilor 
cari se asociază cu musulmanii. Hagiul Islamului 
şi Comitagii creştini se ameninţă. Autorităţile gă
sesc pretextul. Oraşe întregi ca Deliantzino, Ve-
lischle, Pokconic, Lashko, Rogodasu, Padagh, su
feră; violul, tortura, omorul, reapar. 

Se seamănă vînt, se culege furtună, — zice 
proverbul — dacă Europa nu va regăsi curînd o 
vedere mai limpede, şi puţină energie pentru a 
interveni în mod eficace şi a preveni un conflict 
serios redutabil. 
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ARAD, 4 Decembre 1904. 
— M. Sa în Budai esta. M. Sa Mo

narchiái a sosit în Budapesta Luni seara, 
la orele 8, însoţit de adjutanţii Paar şi Bol-
fras, de König, şef de secţie, maiorul Driaiv 
conat, căpitanii Pongracz, Borotha şi Mar 
gutti, doctorul Kerzl şi baronul Nagy, se 
cretar de curte. In gară l'a întîmpinat pri
marul Márkus, ear în castelul regal archi-
ducele losif August. Mâne M. Sa se va re
întoarce la Viena. 

— Sflllţl nouï. Din Roma se scrie cz 
Duminecă după ameazï Papa s'a dus 
asiste la serviciul divin în onoarea noui ior 
sfinţi, călugării capuţinl Agastange şi Cas-
sian. La serviciul divin au asistat cardi 
nalii, demnitarii Vaticanului şi un public 
imens. 

— Bogătanii Budapestei. După o statistica 
recenta, în Budapesta sunt 1200 proprietari de 
case cari plătesc dare către stat începând cu 
suma 50 675 coroane şi până la 10800. Va sâ 
zică toţi aceştia trebue să aibă avere mare. Cei 
mai mulţi au nume ca Tatler Kálmán, Breitner 
Zsigmond, Deutsch, Bachruch, — şi aşa mai de
parte, tot fii de aï lui Israil. Sunt însă,.afară de 
aceştia, încă 80 milionari cari stau în Budapesta, 
dar cari având marile proprietăţi în alte părţi, nu 
plătesc darea în capitală. Şi între aceştia însă 
scad cei ca nume neaoşe maghiare. 

— Candidarl. Intre alte ciudăţenii electo
rale, presa maghiara aduce ştirea că oposiţia 
candidează la Făget pe Gabányi Miklós, un tip 
care se ilustrase în Dieta trecută ca mare — 
caraghios. Ştie ceva şi româneşte şi se vede are 
îndrăzneala să creadă că atâta e destul pentru a-i 
seduce pe Români. Fageteniï sà-l ia Ia goana 
dacă va veni p'acolo ! 

— Bani americani în Ungaria. După un 
raport a! băncii Kühne din New-York, singură 
această bancă a trimis în Austria delà 1 Ianuarie 
până la 30 Noembre 1904 suma de 65 milioane 
coroane. Cea mai mare parte din banii aceştia 
s'au trimis în Ungaria, familiilor emigranţilor cari 
trăiesc în America. 

— Stat — fără datorie. In lumea întreaga 
poate, sigur statul Altetiburg (principat german) 
se mândreşte cu faptul că nu are datorii de loc. 
Maî mult chiar: are prisos de bani, şi anume 
7,682.000 mărci 

Câte state nu vor fi dorind să fie în situaţia 
acestui brav principat ! 

— Corpul oficeresc francez este şi 
acum în mare fierbere din pricina celor 
descoperite când cu spionările francmazonice 
din armată. Mal mulţi oficerl au subscris şi 
trimis generalului .Florentin, cancelarul de 
onoare următoarea adresă: 

„Mcmbril ordinului de onoare trebue să 
se ocupe şi eî cu afacerea spionilor din armată 
care agită ţeara întreagă, de oare-ce mal mulţi 
camarazi de al noştri sunt amestecaţi în afa
cere. Noi, subsemnaţii, nu voim să ne ocupam 
cu partea politică a chestiei. Fără preocupări 
politice, simplu îngrijaţi de onoarea franceză, 
ne adresăm D-Tale. Câţî-va membrii ai ordi
nului de onoare sunt acuzaţi că au calomniat 
şi minţit. Dacă acuzarea e fondată, apoi trebue 
decis în chestie, ear dacă nu, trebuie spălaţi 
de murdăria acuzării. O hotărîre este neapă
rat necesar, pentru-că e vorba de demnitatea 
Ordinului de onoare 1 ' . 

Adresa asta îl aduce în poziţie dificilă 
pe generalul Florentin. Adresa nu o poate 
nesocoti, ear dacă porneşte cercetare în 
contra celor cari au spionat, ajunge în coa-

\isiune cu guvernul, care îl poate lipsi de 
postui ce ocupă. Ear ca guvernul să aser
vească pe oficeril spioni, de ale căror is-
piävurt s'a folosit, earăşl e greu de în
chipuit. 

Cine ştie ce încurcătură se va mai produce. 
— Gât costă pe Bnsia răsboiul. Până la 

! 2'6 Noembre Rusia a cheltuit pentru răsboiul ac-
î tua. 476 milioane ruble (va să zică aproape 1000 

milioane coroane), şi anume 323 milioane s'au 
cheltuit de ministerul de răsboiu, 82 milioane ad-
mi răutatea (marina) şi 81 milioane celelalte mi
nistere. Se înţelege, aci nu-s socotite şi pagubele 
avute pe mare, prin perderea flotei. 

Pentru anul viitor s'au prevăzut 600 mi-
1 ioane ruble. 

— Ovreii din Budapesta sunt în 
!,<are ceartă, şi anume din cauză că unii 
Misţin candidatura lui Văzsonyi Vilmos, 
membru în comitetul parochial ovreiesc, ear 
altil ţin cu stăpânirea. Mal mulţi aderenţi 
de aï lui Vázsonyi, îndeosebi advocaţi, drept 
protestare împotriva guvernamentalilor, şi-au 
dat demisia din comitetul Sinagogel. . , Ki, 
weh ! . 

— Din albumul unei d-ne germane. O dră
gălaşă fiică a lui Arminiu a făcut acum mai mulţi 
ani nişte întrebări lui Emil Zola, rugându-1 să 
dea răspunsurile pe albumul său. 

Ilustrul scriitor, răspunzând la aceste între
bări, a scris atunci : 

Calitatea pe care o prefer mal mult la om ? 
Bunătatea: La femee, duioşia. Nu ştiu care e ca
litatea mea cea mai importantă şi care defectul 
meu principal. Oeupatiunea mea ? Munca. Visul 
meu de fericire este d'a nu face nimic. 

Care ar fi cea mal mare nenorocire ? Indoeala. 
Ce-aş vrea să fiu ? Un om mereu sănătos. Co
loarea mea preferită? Cea roşie. Floarea mea 
preferită ? Trandafirul. Animalele cari 'ml plac 
mai mult ? Toate. Prosatorii şi poeţii mei prefe
rit! sunt aceia cari se exprima lămurit. 

Eroii pe car i . - î i prefer mai mult în viata 
reală? Aceia cari îşî câştigă pânea? Ceea-ce di
spreţuiesc mal mult ! Limbagiul scriitorilor ermetici. 

Soldatul pe care îl admir mal mult ? Acela 
care moare fără să ştie pentru ce. 

Reforma pe care p preţuesc mai mult este 
aceea care ar face pe toţi oamenii fericiţi. 

Darul natural ce aşi vrea să am ? Pe al 
elocventei. Cum aşi vrea sâ mor ? Pe neaşteptate. 
Erorile cari îmi inspira mal multă indulgenţă ? 
Toate, când vinovatul se căieşte. Devisa mea : 
Nulla dies sine linea. 

— Mâncători de otrăvuri. Ultima senzaţie 
sosită ÎB Europa din Statele-Unite e un individ 
înzestrat cu ciudata facultate de a înghiţi fără 
habar cele mai tari otrăvuri în cantitate care ar 
ucide 50 de oameni. 

El se afla acum într'unul din oţelele prin
cipale din Londra unde, săptămâna trecută, a 
invitat la prânz pe reprezentanţii facultate! de 
medicină ; el le-a oferit bucate cam d'astea : 
arsenic în formă de tăblii, sandvişuri de suflat 
de strichnină, un ragoût pregătit cu acid fos-
fopic. 

Se pare că invitaţii n'au făcut prea mare 
onoare banchetului, mărginindu-se a încuraja 
pe amfitrion. 

Acesta, dupá-ce îşi termină prânzul far
maceutic, rosti un discurs în care susţinu că 
„închipuirea" e singurul pericol prin care poate 
să treacă un om după-ce a absorbit otrăvurile 
cele mal violente. 

E d'ajuns, după părerea lui, ca cine-va să 
aibă o forţă de imaginaţiune sau de au toşuge-
stiune pentru ca toate otrăvurile consumate să 
se transforme în alimente delicioase. 

Nu s'a găsit însă nimeni printre cel pre
zenţi, care sà experimenteze asupraşi această 
ciudată teorie. 

— Efecte miraculoase. Un bărbier dintr'un 
mare oraş europenesc reuşise să vândă unul 

muşteriu al său un flacon cu faimosul lui „Bal
sam miraculos" care — după spusa lui — făcea 
să crească părul chiar pe capetele cele mai 
chiale. Peste două zile, bărbierul se băgă sub 
birou' văzând pe muşteriu Intrând furios în pră
vălie. 

— Porcăria de balzam al d- ta le . . . 
— Trebue să ai puţină răbdare, întrerupse 

bărbierul . . . In două zile n u . . . 
— Ce răbdare ! Dobitoaca mea de servi

toare a confundat sticla d-tale cu alta şi a şters 
mobilele cu balzamul. 

— Pricep, răspunse surâzând bărbierul ; 
vrei altă sticlă. 

— Ce sticlă? urlă muşteriul, vreau să ştiu 
cât îmi ceri ca să-'ml tunzi părul . . . de pe toate 
mobilele din sa lon. . . 

— Influenţa t impului asupra oamenilor e 
titlul unei broşuri apărută de curând la Londra 
şi al cărei autor caută să dovedească cu cifre 
că schimbarea timpului hotăreşte pe oameni la 
fapte bune sau rele. 

Astfel, vânturile de apus fac să sporească 
numărul crimelor; timpul uscat produce multe 
sinucideri. 

Copil se simt mal bine când timpul e 
friguros şi băieţii sunt mal simţitori de cât fe
tele la schimbările de temperatură. 

S'au făcut în total 12 .759 de observaţii 
asupra copiilor, spre a se vedea modul în care 
timpul a influenţat purtarea şi activitatea lor. 

S'a stabilit că copiii se purtau mai bine 
şi munceau mal mult pe timp rece şi senin ear 
când vremea era noroasă sau umedă, când erau 
semne de furtună sau băteau vânturi, trebuia 
să se aplice şcolarilor cele maî multe pedepse. 

Căldura influenţează de asemenea asupra 
oamenilor în purtarea şi activitatea lor. Cel maî 
mare număr de violenţe se comit pe timp căl
duros. Începând din Ianuarie, numărul bruta
lităţilor sporeşte până în August când earăşl 
începe,să scadă. 

La Londra, în timpul cetelor şi mal cu 
seama în zilele când atmosfera e foarte apăsă
toare, se închid unele registre în băncile Lon
drei, de oare-ce o greşeală ar avea urmări fa
tale, ear amplob ţilor \i-se dau lucruri mal pu
ţine şi mal uşoare. Experienţa a dovedit că cel 
mal mare număr de greşeli se fac pe astfel de 
t imp. 

Băncile din America ţin şi ele seamă în 
mod riguros, de schimbarea timpului şi de na
tura lucrărilor ce se dau impiegaţilor. 

— Metalo-terapia. Profesorul Robin, au
torul unor interesante lucrări de chimie medi
cală, a făcut Academiei de medicină din Paris 
o comunicaţiune care a fost ascultată cu cel 
mal mare interes. Doctorul Robin afirmă că sub 
influenţa injecţiunilor subcutanee de aur, argint 
sau platină, numărul globulelor albe ale sân
gelui se micşorează repede şi se sporeşte ast
fel rezistenţa vitală. Doctorul Robin ar fi vin
decat, cu astfel de injecţiunî, 13 din 14 bolnavi 
de pneumonită. 

— Corespondenţă secretă. Scrisorile şi 
telegramele cifrate nu au atins de sigur nici 
odată proporţiile şi importanţa pe care o au în 
zilele noastre. 

Nu trebue să se creadă însă că acest fel 
de corespondenţă este lucru nou. Scrisori şi. 
chiar telegrame citrate" se trimeteau chiar şi în 
antichitate, atât numai că atunci corespondenţii 
trebuiau să întrebuinţeze mijloace foarte pri
mitive. 

Aşa, Erodot povesteşte următorul mijloc 
de a se asigura secretul corespondenţei, între
buinţat pe vremea luï. Se rădea c.mplect capul 
unui tinăr şi se scria pe pielea capului toate 
secretele. Curiosul purtător de ştiri era apoi 
ţinut închis, pe socoteala Statului, până ce părul 
îl creştea la loc şi atunci mesagerul pleca la 
destinaţie. Sosit acolo, era ras din nou pe cap 
şi scrisoarea apărea. Dacă era necesar, se scria 
imediat răspunsul, se aştepta ear o nouă creş
tere a părului şi corespondenţa era stabilită. 

După cât se vede, sistemul asigura o mare 
repeziciune de mişcări. 

D P . V I C T O R D . G R A U R 
medic universal, profesor cvaliflcat de scoale medii p . studiul higiénéi. 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 
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Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan
tură totală si particulară conform diferitelor proceduri. Plombări cu ce
ment, cu sticlă, email, porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice curat. 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcelan 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi. Dantură fixată şi mo
bilă, după sistem american. Tot felul de execuţii de cauciuc. Dinţi şi 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fără nici o durere. 
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— Fondul de 20 bani al „Reuniunii soda-
1 i 1 or din Sibiiu", din prilegiul adunării generale 
a 16-a a „Reuniuneî române de agricultură din 
comitatul Sibiiu", ţinută la 25 Dec. n. c. în c -
muna Reciu, şi-a îmbogăţit avutul cu cor. 25.20, 
dăruite precum urmează : Demetriu Munthiu, no
tar şi soţia sa Hermina, 10 cor. ; Cornel Muntean, 
vice-notar în Cărpiniş şi soţia sa Elisa n. Blaga, 
2 cor. ; Ignatie Filip, paroh soţia sa Paraschiva 
şi fiica lor Victoria, Ioan Bârsan, înv. şi'soţia sa 
Ana n. Ghişe. (Reciu), Emanuil Comşa, funct- de 
bancă, Dr. Nicolae Schiau cand. de adv., ambii 
din Mercurea, George Botoroagă, măcelar şi so
ţia sa Ana, Vasile Rehovean, învăţător şi soţia 
sa Maria (Câlnic), Ioan Chirca, notarul al 2-lea 
din Sălişte, Ioan Munthiu, paroh şi soţia sa Ileana 
(Cărpeniş), fiecare câte 1 cor : Nicoiae Filimon, 
cantor şi soţia sa, Nicolae Radu, ec. şi soţia sa, 
fiecare câte 20 bani ; George Blaga şi Nechit 
Popa, ambii epitropî şi fiecare câte 50 bani ; Par-
tenie Roşea comerciant şi soţia sa, Torna 
Ghişe, ec. şi soţia sa câte 40 bani ; Pavel Chi-
şoiu, ec. 40 bani ; Dem. Gomşa profs. şi preş. 
al Reun. agr. Sibiiu, Ilie Salomie, cojocar, Gligor 
Chişoiu, Aron Maniţ, Ioan Ienciu, toţî econ., Ioan 
Blaga, crâsnic, (Reciu), George Chişoiu, învăţător 
(Câlnic), fiecare câte 20 bani şi Vie. Tordăşianu, 
ref. consist, şi secreat al Reun. agr.. 10 banî. 

— Al 59 şi 60-lea. Cassariatul „Reuniuneî 
române de înmormântare din Sibiiu", a solvit 
zilele aceste ajutorul statutar urmaşilor legiuiţi 
aï răposaţilor Ioan Petraşcu, faur şi Ioan Apol-
zan, fost econom. 

Acestea formează caşul al 59 şi 60-les de 
moarte din sinul Reuniunii sibiane de înmor
mântare. 

— Petreceri. Producţiune teatrală-musi-
cală să va arangia cu copiii şcoalei române gr. 
or. din Hunedoara Duminecă, în 26 Decemvre 
st. v. a doua zi de Crăciun în sala hot. „Hu
nyadi-Várhoz" din Hunedoara. Începutul pro-
ducţiuniî precis la orele 7 seara. Corpul didac
tic. Venitul curat să destinează şcoalei române 
gr.-or. din Hunedoara. 

—• Secţia industrială a reuniunii economice 
din Orăştie invita cu toată onoarea la repre-
sentaţiunea declametorică teatrală ce o va aran-
gea Dum. în 26 Dec. v. 1904 (8 Ian. n.) a doua 
zi de Crăciun în snla hot. „Transsylvania" ve
nitul curat e în folosul fondului eL 

— Delapidatorul Carol Rertoli, care a dis
părut cu cele 60.000 coroane ale Băncii Comer
ciale din Fiumé, n'a fost prins încă. Poliţia crede 
însă că e deja pe urmele luî. 

— Mileniul operei „Carmen". La 3 Martie 
1875 se reprezenta pentru prima oară Carmen, 
In maî puţin de 30 de ani delà prima repre
zentaţie, s'a reprezentat de 1000 de orï. A mia 
reprezentaţie a operei Carmen s'a dat, Sâmbă
ta trecuta, pe scena aceluiaşi teatru „Opera 
Comique". 

Unul singur din cel patru autori, carî au 
avut partea lor la succesul definitiv, trăeşte. 
Marimée, iniţiatorul, a murit le Cannes la 23 
Sept. 1870; mort e şi Georges Bizet, genialul 
compositor ; mort, şi unul din ceî doî libretiştî, 
Henri Meilac. Numaî lui Ludovic Halévy, co
laboratorului, aşa de adesea aplaudat împreună 
cu Meilhac, i-a fost dat să aziste Ia apotheoza 
operei azi tr iumfătoare. 

— Societate macabră. Poliţia din Tomsk 
(Siberia) a descoperit că acolo s'a format, maî 
de multă vreme, o societate compusă din fana
tici religioşi a cărei scop este să omoare — se 
Înţelege; în taină — pe toţi căţî sufer de vre-o 
boală grea ori Incurabilă ; tot aşa, sa omoare 
pe bătrânii neputincioşi. Societatea se numeşte 
„Mântuirea bine-făcătoare" şi grija de căpetenie 
a membrilor e să omoare — fără durere. Fie
care omor se hotăra îp adunare generală. Cel 
destinat să fie omorît era chemat si el — dacă 
putea să umble, la adunare. Se putea rosti dacă 
vrea ori nu sâ moară. Dacă se decidea moartea, 
candidatului i-so tăiau arterele. Poliţia a desco
perit această societate în următoarele împreju
ru l : Candidata de-a fi omorttă era o bătrână 
bogata, ale cărei rudenii pledau grozav „să fie 
mântuita de suferinţele bătrâneţel". Baba, care 
era de faţă la adunarea generală, s'a făcut că 
leşină: ştia, că potrivit „statutelor", cel leşinat 
nu-I permis să fie omorît. Execntarea bătrânel 
s'a amâuat pe a doua zi. Până atunci bătrâna 
a anunţat poliţie, care a arestat o mulţime de 
membrii ai acestei societăţi mântuitoare. 

— Prinsoare de femei. Două doamne din 
înalta societate vieneză, aflându-se în Elveţia 
pe malul lacului Geneva, discutau asupra ches
tiune! pe a se şti i'acă toaleta femenină le-ar 
stânjeni la înotat. Ele făcură prinsoare şi cele 
două doamne, în elegante rochii de vară, se arun
cară în apă. 

Publicul, crezând că e vorba de o îndouită 
sinucidere, dădu alarma şi bărcile se repeziră ; 
dar doamnele refuzară ajutorul şi înotară un timp 
oare care. 

După ce ajunseră pe mal, ele declarară că 
rochiile nu sunt făcute pentru înotat şi că cor
setul e jenant. 

— O femee, care se poate lăuda că a făcut 
do 21 ori ocolul lumel şi se pregăteşte a-i face 
a 22-a oară, este d-na Crosley, americană din 
Indianopolis. 

Cred că nu-î nevoe să adaog că ea are tit
lul pizmuit în ţara dolarilor de „recordwoman-
globe trotter" a lumei, ceea-ce nu-i una din cele 
mai mici cuceriri ale feminismului yankeu. 

Amănunt curios : D-na Crosley are deci drep
tul de a spera că va mai face un număr respec
tabil de călătorii circumterestre. Dînsa a făcut 
socoteala că, dacă ar trăi până la 60 ani, urmând 
cam a făcut până acum, ar ajunge să facă de 
vr'o 50 ori marele „Cooping" al equatorului. 

— Clubnl t ineri lor fete cu pantaloni. Acest 
club a dat de vorbit ziarelor, în timpul din urmă. 
El se află de sigur în America şi are scopul d'a 
desvolta prin toate mijloacele puterea corporală 
şi spirituală a membrelor. 

De curînd, clubul a dat o mare serbare de 
gimnastică la care au asistat peste o mie de mem
bri. Intre oaspeţi se afla şi episcopul Greer care 
a dat binecuvîntarea sa tinerelor fete cu panta
loni (între ear! de altfel se află şi multe tinere 
femei). O cămaşă albastră, de eserciţiu, pantaloni 
albaştri, ciorapi negri şi un mic bonet aşezat la 
o parte, formează uniforma membrelor clubului. 

Sunt primite în club fete delà vîsta de 4 ani, 
însă mai mari ca 20 de ani nu trebue să fie nici 
o membră a clubului. Aceea care a ajuns la acea
stă vîrstă e ştearsă din liste, de oare-ce se con
sideră că şi-au terminat desvoltarea corporală şi 
spirituală. 

Nu ori-ce fată e primită în club. Dacă ce
rerile de admitere nu vin din partea unor tinere 
persoane cari să se bucure de o sănătate exce
lentă şi să facă parte din cele mai bune cercuri, 
sunt toate respinse. 

Clubul pantalonilor albaştri are o aşa de 
mare atracţie pentru tinerele fete încât nu e azi 
nici o fată mal de seamă în New-York care să 
nu facă parte din club. 

— Farsa „călăului" Celebrul autor al „Că
lătoriilor lui Guliver", Swift, sosi în într 'o zi 
într 'un han din împrejurimile Londrei ; i-se spu
sese că toate odăile erau ocupate. 

— Totuşi, adăugă hangiul, dacă vrei să te 
culci cu un ţăran, cred că ar consimţi cu plă
cere ca să-ţî cadeze jumătate din pat. 

Swit consimţi şi îndată ce se culcă, întră 
în vorbă cu ţăranul. 

— Sunt foarte mulţumit, afirmă acesta din 
urmă, am făcut la tîrg treburi minunate ! 

— Eu unul, zise Swift, sunt mal puţin 
fericit ca d-ta : n 'am spânzurat decât şase de 
când a început curtea cu juraţi. 

— Cum, spânzurat ? Dar care e meseria d-talc ? 
— Nu-ţl doresc să facî cunoştinţă cu ea afară 

numaî dacă o fi s'o exercitezl. Atunci o să gă
seşti meserie bună, cu toate că e foarte urîtă. 

— Dar cine eşti ? 
— Sunt călăul şi mă duc la Tyburn ca să 

spânzur şase tîlharl de drumul mare. 
Swift nici nu sfîrşise bine şi ţăranul în

grozit o şi ştersese fără să se mal uite înapoî, 
părăsind tot patul, pseudo-călăulul care rîdea 
cu hohot. 

— Cine vrea să facă darur i frumoase şi 
de preţ iubiţilor săi, să se adreseze cu încredere 
la Weinberger Ferencz, giuvergiu bine reputat 
din Arad, Andrássytér Otel Central. II recoman
dăm atenţiune! şi sprijinului publicului cu atât 
mai ales, cu cât are nu numai prăvălie bogată, 
dar şi solidă şi impunătoare. Preţurile sunt ief
tine, serviciul prompt, face giuvaericale el însuşi, 
are atelier de reparări. Telefon 439. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului diu! Hauet 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

— Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţulul lui Igaz Sándor. 

E C O N O M I E . 
Arad, 4 Ianuarie st. n. 

Puterea băncilor naţionalităţilor. 
(Pine). ^ 

Cumcă gravele acuse de natura aceasta 
nu sunt lipsite de o basă reală, ne-o dovede
şte în mod eclatant şi »nota« de mal jos, 
ce ne-a pus'o la disposiţiune în original un 
amic al revistei noastre. Cifrele ce le con
ţine aceasta notă sunt deadreptul îngrozi
toare şi arată cum unele institute de bani 
maghiare îşi înţeleg misiunea de a ridica 
bunăstarea materială a poporaţiunil, din 
ţinutul asupra căruia îşi extind activitatea. 
Nota de data 28 Iulie 1902 este delà o 
bancă din părţile transilvănene ale patriei 
noastre, se referă la un împrumut pe obli
gaţiune cu cavenţl şi conţine următoarele 
posiţiî : 

Capital K i8o- — 
Spese advocaţiale . . . . < 34*90 
Spese cu cererea de execuţie . < 21-50 
Advocatului pentru corespon

denţe şi consultare . . . « 5*— 
Pentru admoniţiuni trimise în

nainte de împrocesuare debi
torului şi cavenţilor şi pen
tru consultări « i o - — 

Pentru consultări, coresponden
ţe, telegrame şi perdere de 
timp în cursul procesului şi 
până ari < 20•—• 

8 % interese din 7 Oct. 1901 
până la I August 1902 . . * 1 1 7 0 

Competinţe « 5-— 

Total K 288-10 

Va să zică în mal puţin de 10 luni 
debitorii (din întâmplare nişte bieţi ţărani 
români) au trebuit să plătească, ca interese 
şi alte accesorii, după capitalul de Cor. 
180 împrumutat, horenda sumă de Cor. 
io8 'oo , ca pe timpul când cămătăria era 
la noi în plină floare. 

Nu voim să admitem, că cu astfel de 
spese nejustificate şi ruinătoare s'ar încărca 
numai clientela românească a băncilor ma
ghiare, pentru-că aceasta ar fi o tristă do
vadă, că nefericitele lupte politice s'au tran
splantat şi pe terenul economic, unde n'au 
loc. Din contră, fiindu-ne cunoscute şi 
alte caşuri analoage, mal mult ori mal 
puţin grave, putem susţinea, fără teamă de 
a fi desavuaţî, că exploatarea clientelei, cu 
dobânzi şi spese exorbitante, este nota ca
racteristică a activităţii celor mal multe 
bănci maghiare din provincie. 

Acestui constrat dintre băncile maghi
are şi nemaghiare sunt a se atribui deci, 
în prima linie, progresele realisate de băn
cile naţionalităţilor şi de aci se esplică, 
pentru-ce la acoperirea trebuinţelor lor de 
credit foarte mulţi sacul şi maghiari, sătul 
de » binefacerile* băncilor lor proprii, cer
cetează cu predilecţiune ghişeurile băncilor 
nemaghiare, româneşti şi săseşti. 

încerce şi băncile maghiare a emula 
atât între sine, cât şi cu băncile naţionali
tăţilor în soliditate, echitate şi culantă şi 
atunci vor putea contrabalansa cu mult 
mal bun succes pretinsa activitate antipa
triotică a băncilor nemaghiare, decât prin 
campanii ziaristice tendenţioase şi prin sus-
piţionărl ridicole. 
{„Revista Economică*). C. P. 
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A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 
metrop. i. Meti opolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. -j- 10 fii. porto postai. 

2. Cestiuni din dreptul şi istoria biserieeï ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea 1. 269 pag. 8° 
scrisà de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî. Partea II. 400pag. 8° scrisă d? Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

jj. Episcopul Ioan Inocentш Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-fXVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 leî) 

4. Istoria scurtă a biserieeï rom. unite cu 
Roma, în Schematismul archidiceesel de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de incarul episcope'sc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiuluî, Silvaşuluî şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., (V iii., (pentru Româ
nia 3 leî). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicl, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până Ia 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 leî). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 leî). 

Aceste cărţî să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) orï delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 

003 000 000 000 000 000 000 OOO OOO 000 000 000 000 000 000 OOOOOOGOO 

O calfă cu p raxă de 7 ani în b r an 
şele de speceraî, Jerărie şi Testile p o s e d e 
limbile : Germană, R o m â n ă şi Maghiară, şi 
cau tă un post la o casă onestă, cel intere
sat! să se adreseze la R e d . acestei fol. 

OOO 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 COO c/50 000 000 000 

Redactor responsabil : Sever Boen. 
Kditor-proprietar,: ö e o r s e Niehl». 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

I I 
g i u v a e l i e r 

atelier de gravuri 
Arad, Salacz-utcza I. (Andrássy-íér.) 
(gravări de monograme, embleme, inscripţii) 

Execută specialităţi de giu
vaere, tot felul de reparăr i 
abatjour etc. Schimbări 
de aur şi argint conform 

- cursului de zi. — — 
C o m a n d e din provincie sä execută promt. 

Asortiment de articoli de optică. 
Reparări de oroloage. 

464 ^ Preţuri culante. === 

In Berăria oraşaueasca 
(EDIFICIUL TEATRULUI) 

va йаві in рггша-începând delà anul nou a-. 
menta 

„Bere regala" 
fabricaţiunea prinid bi rànï pe ar ţii ungară din 
Steinbruch, zilnic se dfi cep la butoi proaspăt 

un pocal 20 fii. 
o halbă 30 fii. 

Bucătărie escelentă ungurească, gustare, prânz şi oină 
eu măsurii bogat. — Yinurî bune de deal. — Serviciu 

promt. 
Im l dau toate я і і іфіе , ca onoratul public 

in restaurantul meu prin asignarea că va fi 
servit promt şi ea шагн-ărl bnn«\ 

Cu deosebit* *timă 

Kánya Géza, 
restaurator. 

388 
Igaz 

Sándor 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

m ARAD, Piaţa Libert A ţ i i » 

longa edificiul teatrului vechiu. 
Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

Primul atelier din Arad, pentru re
pararea de eiasornice şi bijnterii. 

Nr. Telefonului 63. 

Cărbuni de peatrà 
de Petroşenî pentru Salon. 

Briquette de cărbuni rotunzi de Tata. 
Briquette de cărbuni 

I L 
d e J P * * u s i a 

cel mai ideal material de înca'zit. 

448 

Se e?>pătă pentru preţurile cele mai cu
lante cu transport la 

R O T H JÓZSEF 
— întreprindere de transport de mc bile. - -

AKAD, Eötvös-utca 3 sz 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 

F r a ţ i l o r B e r t a 
(Berta-Testvérek) 

A i a d , A. "a îl vii « ísy -1 <Î i • î i . 

Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în ferârii pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de fer de Nadrág şi 
Meiding de primul rang Maşine (sparhert) 
pentru bucătării de Olanda elegante, specia
lităţi pentru economia de casă, dulapuri 

pentru ghiaţă. 

Arme Ferlah şi Piper, puste pentru vânători : 
Mopopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
nenorosporel pe lângă o garantă de 10 ani, 

Instrumente de verit etc. 

Foarfece engleţe, Solingene veritabile, pene-
ţinurî si briciuri. 

Deposit esclusiv „AHOI" 

Pe seama ţinuturilor sud-ungare uni
cul deposit al lustrului de argint: 

VENUS pentru cuptoare. 

Comandele de provincie se efectuesc pentru 
preţurile ieftine de zi. 

B a n i ! B a n i ! B a n i ! 

Cele mai eftine 

Împrumuturi de bani 
pe imobile pana la valoarea cea mai 
inalta mijloceşte 

K l e i n J ó z s e f 
(Arad, R a d n a i - u t 10.) 

delà institutul de bani din Sibiu, ca repré
sentante acestui institut, pe lângă răpla-
tire av&ntajioasă. 

Totodată 

Case de închiriat 
cari sunt proprietatea Institutului se vând 
pe lângă depunerea unul capital mic de 
asemenea In rate anuale. 

Aceste case ea afla : 
Рѳ strada Csernovitz, Nr. 27. cu etejiu. 
„ „ Lövés-z . „ 1 7 , parter. 
. „ Botond . , 1, parter 

şi mai multe alto case. 
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Purnisez acasă: 
Cărbuni de piatră de Salgó-

Tarján pentru 1 fl. 70 er. 
Cărbuni de lemn de fag pentru 

2 fl 20 er. 
L< mne de tue mărunţite pentru 

1 fl. Cette o suta chilcgrame. 
Comandele sunt a se adrea^ lui : 

ALTMANN EDE 
— m-guţător de specialităţi. — 

Arad, Str. Wesselényi Nr. 48. 

Q3 i— ce 
MS 
pa. e 
CA 

4 шт шшш m шш 
Subscrisul îroï iau voe a aduce la 

cunoştinţă o?ior. public român, că reîntors 
din străinătate m'am stabilit în Arad- Stf. 
Weîtzer János Nr. 7, unde mi am des
chis un 

arsngiat cu maşinele cele mal nonă şi maî 
peif-cţionate, sunt tu plăcuta posiţie a e-
fectui ori-oe lucrări aiingătoare de aceasta 
branşă delà cele mai simple până la cele 
mai fine legături de lux. Asemenea pentru 
legături protocoale p. cancelarie, cărţi bise 
riceştt, cărţi de rugăciuni pentru prea o-
noruţii domni p r e o ţ i , Ы tomuri singura
tice ori în pâr t i i de or ice mărim-*, pe 
Iftngă asigurarea unul serviciu solid, prompt 
şi ieftin. 

In speranţa, că onor. public roman 
îmi va oferi binevoitorul caneurs, român 

Cu distinsă stimă 

Iust in Arde lean , 
comp actor. 



Nr 2-12. „ T R I B U N A " Pag. 7. 

— înainte de a Vă procura ca
dourile de Acul nou, faceţi Încercare la 
cunoscutul juvaiier d« bun renume JZwtl 
József, unde pe ! â D g a preţuri estrem de 
moderate aflaţi un foarte bogat magazin 
de tot felul de juvare, brilante şi dia 
mante, ciasornice de Sviţera Précision şi 
argintării de lux. Obieee le de aur sunt 
pregătiri proprii şi astfel la preţ cu rauit 
mal ieftine, iar In privinţa esecutaril în 
trec pe cele din străinătate Atelier şi 
prăvălie Pi ţa Andrássy >r. 17. Palatul 
RHnhart. Magazin mare de ochelari. 
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F E J É R A N T A L 
pictor de embleme, firme şi z u g r a v 

Arad, Strada Râko'zy Nr. 10 
pregătesc potrivii timpului modern 

T A B E L E OE F I R M E , 
pe sticla, tinichea, lemn etc. 

Tot asemenea \ugrăvir\ cu gust, imitaţie 
de lemn natural. 

Comande în provincie se săvârşosc prompt, 
cu preţuri foarte moderate. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
si recuisite de argint, sedulî de ama
netare eumpera oentru preţurile cele mal 
mari ori le schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A D, Strada Bisetieii 
(Palatul minoriţilor.) 

levorul cel mai eftin de eumperare de 
- bijuterii şi oroloage. — 

Aducem la binevoitoare» cunoştinţă a p. t. public că sm 
cumpărat 

Prăvăl ia lui Tamăşdan 
ce Calea Archidueeloi Iosif Nr. 12 (Casa Fodor şi Reisinger) 
şi deci ша *flu în plăcuta posiţie л face următorul ofert? 

Cafea per Mgr. dela 1 fl. în sus. 
Ciaî » » dela 2 fl. jum. în sus. 
Zahăr » » 41 erueerî. 
Lumânări de stearin per pachet 36 erueerî. 4 5 1 

Apă minerală, caeao, ohocoladă, cognée, rura şi Heher, 
specialitatea ceu m?»i fină pentru preţul cel mai echitebil. De 
serviciu prompt şi culant asigurăm on. public cumpărător. 
Telefon 373. Comande se îndeplinesc imediat. 

întreg aranjamentul boitei este de vânzare. 
Localul pentru prăvălie яѳ poate d» împreună cu pivniţa 

m r e şi mică cu începere dela 1 Februarie. 

DARURI DE CRĂCIUN Ş l DE ANUL NOU ! ! ! 

Urmaşul lui Hajek Antal 
Prăvălie de lămpi sticlărie şi porcelánarc* 

474 Curte de sticla 
A R A E STRADA FORA Y NR 7. 

Are оло.чг»»!' ga atragS Hwnţinnea onorabila! public asupra 
ruft'furilor sosite decurênd 

Cari pria eftinăt tu şi fiind praeii<->> «ont r.otrivite ca 

DARURI DE CRĂCIUN şi DE ANUL NOU 
Solicitând protecţia şi atenţia onoratului public asupra 

vitrinti rămân. 
C u (ІРОЧРЬІІ.І stimí 

URMAŞUL LUI HAJEK ANTAL. 
PREŢURI SENSAŢIONALE DE EFTINE ! ! ! 

Nrnl telefonului 247. 
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CA 

Ioan Fiorul 
4 

Deposit de coloniale din Italia şi Ţi iest 
Ш Tot ftlal di? роашѳ din patrie şi sudice, specialitate 
Щ în zaharicale şi în lămâii, portocale şi maroane cari sosesc 
ml zilnic proaspete. 
• j î Maroane de Tirol, vânzare în mare şi mic de maroane 
Щ de Neapole şi Borna. 

ARAD, Piaţa Boros-Béni Nr 9. 
(Lftng& edificiul reuniune! economic*) 

I 

Numai pe scurtă vreme! 
Cadouri de Crăciun şi anul nou. 

E H I E Q L E K iL 
CIASORNICAR CHR0M0METRU JUVALIER. 
Arad, Piaţa Andrássy 18. 

Casa Lőcs lângă prăvălia de delicatorî dlui „Zăray." 
Recomandă cu căldură magazinul bogat asortat 

cu c iasornice şi g iuvaere moderne . М&гѳ asortiment 
îa argintării 13 carat i pentru donurî <1e nuntă. 

Se p n m e - c tot f e l i e i de aparaturi de ciasornice 
şi giuvaere. 

Gomandele din provincie se săvârşesc promt 
Rugând bin 3voitorul concurs 

]£FI1Ï£GLÏ!&R A# 471 
ciasornicar şi juvaergiu. 
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C A L I N D A R P E A N U L 1905. 

HÂRTIE DE EPISTOALE, fUYERTE 

ПЕ SCRIS, TOT FELUL DE HÂRTIE, 

UNELTE DE ŞCOALĂ, CĂRŢI POSTALE 

ILUSTRATE, MARE ASORTIMENT ŞI 

= = PREŢURI MODESTE = = = 

VIS-A-VIS DE STATUA STA.-TRE1ME 

# Magazin principal a ţigaretelor Bardou JOB. £ 
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Ф 

Condiţiuaea principală a 

F R U M S E Ţ E I 
este, ca faţa şi manile sä fle"fine, ѳаг tn scopul acesta 

mijlocul cel mal potrivit este 

Crema-Gy öngy 
oare este cu desavîrşire inofensivă şi face pelea fina 

de loc dupa o singuift folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios!, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

a p i k ШштЩтщ ' W É ! 

Se poate comanda delà 

A R A D , Pécskai-ut. 287 

1 
G E Y E R F E R E N C Z , 

OROLOGIBR şi GIUVAERGIU 
( A R A D . STRADA WEITZER Nr. 5) 

| 6$ primeşte spre reparare cu garanta, oroloage de buzunar, de ЙК 
» turn precum si ori-ce transformare de felul acesta. Ж 

Comande din provincie se efectuiesc prompt şi culant. 

459 Cu stimă : Ш 
G E Y E R F E R E N C Z , 

jjjj STRADA WEITZER JÁNOS Nr. 5. 

^ Au sosit marfűn de earna! Ш 
Am onoare a recomanda p. t. public msgszinul meu X 

de tot felul de ciorapi de vară, de mănuşi prodate, de ^ 
màtasa şi de piele, de cămăşi J«ger şi de pantaloni, ifc 
de giamantane de casă, jocftril puntru copiii, precum şi X 

22 asortimentul meu bogit In bumbac, brodăril şi pantlicl ф 
ф şi tot felul de mărfuri de Norimborg* şi manufactură, 
дв Tot odată recomand tn binevoitoarea atenţiunea p. t. X 
51 public casa mea de brodatul ciorapilor, care pxistă deja rr 
51 de mai mulţi ani pe s t r a d a І^оічѵгу, unde se Ж 
51 confecţionează cel mui culant şi eleg-mt, şi se eseeută f ? 
51 prompt. — Rugând sprijinul on. public 
щ 426 rămân cu deosebită stimă: ф 
ф S z á l l a s s y A l a d á r . }ф 
4Н — Se primesc cümande dia provincie — ф 

In urma lichidării si 
a 

m a p e 

desfacere de marfă sub preţuri cu învoirea autorităţilor 
la firma 

GEBHART J. şi Fiul 
Arad, Piaţa Andrássy Nr. 16. 

Sticlă, porţelan, lămpi, oglinzi, rame, arti
cole de nickel şi mare asortiment de diferite 
articole de lux. 

Prilej extraorflinar 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


